 
三亚市人民政府
关于印发三亚市规范发展共享单车的
指导意见（试行）的通知
 
各区人民政府，各管委会，市政府直属各单位：
《三亚市规范发展共享单车的指导意见（试行）》已经七届市政府第14次常务会议审议通过，现印发给你们，请认真组织实施。
 
三亚市人民政府
2017年9月30日
   （此件主动公开）
 






[bookmark: _GoBack]三亚市规范发展共享单车的指导意见（试行）
为促进共享单车健康有序发展，鼓励引导公众绿色低碳出行，保障各方合法权益，根据《中华人民共和国道路交通安全法》和《住建部、发展改革委、财政部关于加强城市步行和自行车交通系统建设的指导意见》（建城〔2012〕133号）等有关法律法规和政策文件，结合我市实际，提出以下指导意见。
一、总体要求
        （一）功能定位。共享单车是以互联网技术为依托构建平台，由共享单车经营企业投放车辆，以满足公众骑行休闲旅游观光、短距离出行和公共交通接驳换乘为目的，多人共享使用的自行车租赁服务系统，是城市慢行交通系统的组成部分。
    （二）发展原则
坚持以人为本。把方便公众出行作为首要原则，运营企业依法经营，使用者依法使用、文明骑行，构建安全、便捷、舒适的共享单车出行服务系统。
坚持规范有序。坚持问题导向，实施先规范后进入的准入机制，落实企业主体责任，依法规范企业经营，引导用户守诚信、讲文明，维护正常运行秩序。
坚持多方共治。充分调动各方面积极性，强化政府统筹兼顾、社会自律自治、企业规范服务的作用，加强行业自律，引导公众积极参与，形成政府、企业、社会组织和公众共同治理的局面，共同维护良好城市环境和交通秩序。
二、经营服务规范
（三）规范企业经营条件
凡在我市从事共享单车经营服务的，在开始提供租赁服务前30日，应向市交通运输局备案，并提供以下（加盖企业公章）报备材料：
1．营业执照复印件；
2．电信管理机构颁发的《互联网信息服务增值电信业务经营许可证》复印件；
3．在本市具有固定办公场地的证明文件原件及复印件；
4．开展共享单车服务的运营模式说明，平台建设、服务管理、应急处置、投诉和有关纠纷处理方式等制度文本；
5．企业与用户间的电子协议。
（四）确保用户信息安全
运营企业要按照国家网络安全要求，对注册用户采取实名制注册登记，实现对用户身份实时可查、事后倒查；所采集的用户个人信息和生成的业务数据，除法律法规另有规定外，不得公开或擅自泄露；应向市交通运输局、市综合行政执法局、市公安局等管理部门及时提供完整的共享信息。
（五）保障用户骑行安全
共享单车在我市实行实名制注册、使用，运营企业应加强用户身份信息注册和车辆使用管理，禁止向12周岁以下儿童提供共享单车服务，依法规范用户骑行行为。要求运营企业为用户购买人身意外伤害险和第三者责任险，保障用户和其他人员人身安全。公示骑行责任认定程序、赔偿范围与理赔程序。一旦用户发生伤害事故，确保保险公司正常理赔。
（六）保障用户资金安全
运营企业要公布计费方式和费用，实行明码标价。企业收取的押金和预付金须设立押金和预付金专用账户，接受第三方监管，保证专款专用。企业应建立完善用户押金和预付金退还制度，积极推行“即租即押、即还即退”等模式。鼓励运营企业建立信用使用体系采用免押金方式提供租赁服务。
（七）维护市场健康有序
运营企业应守法经营，公平竞争。应当公开服务监督电话，公布服务质量承诺，建立公众投诉处理制度，设置服务监督系统，及时处理投诉。退出运营前，要做好社会公示，退还押金、资金结算、车辆清理等善后工作。
三、加强秩序管理
（八）完善自行车交通网络。要合理布局自行车交通网络和停车设施，其规划要纳入城市综合交通规划并与城市公共交通规划相衔接。积极推进自行车车道建设，提高自行车车道的网络化和通达性。要优化自行车交通组织，完善道路标志标线，纠正占用非机动车道等违法行为，保障自行车通行条件。
（九）推进共享单车停车点位设置和建设。科学合理制定共享单车停放区设置技术导则，规范共享单车停车点位设置。对不适宜停放的区域和路段，可制定负面清单实行禁停管理。对重要商业区域、公共交通站点、交通枢纽、各大高校、居住区、旅游景区周边等场所，相关部门应当积极配合运营企业施划配套的共享单车停车点位，规范共享单车停放。
（十）加强车辆停放管理
加强共享单车停放和环境卫生的管理，维护好共享单车停放秩序。运营企业投放车辆的技术性能应符合现行国家和行业标准，带有车载卫星定位和智能通讯模块的智能锁。企业运营系统应具备车辆定位功能，并能根据车载卫星定位在电子地图上显示车辆的位置，方便用户查找和用于防盗，鼓励使用国产的卫星导航定位系统。要求运营企业在我市中心城区试点使用“电子围栏”技术规范车辆管理，并通过宣传、激励、惩罚等措施让公众养成习惯，在手机APP中标注可停车点位和禁停区域，利用声音报警、锁车结算、信息提醒等功能，引导用户将车辆还至可停放区域。对不按规定停放或交还共享单车的，综合行政执法部门和公安部门按相关法律法规进行处理。
“电子围栏”（停车场点）须按照市政府规划设置。共享单车车身设计要美观，无广告设置。我市不发展共享电动单车。
    （十一）车辆投放有序
    我市共享单车运力投放实行动态监控，总量控制。结合城市特点、公众出行需求和共享单车发展定位，研究建立与城市空间承载能力、停放设施资源、公众出行需求等相适应的车辆投放机制，引导运营企业合理有序投放车辆；企业在投放前，应先向投放所在区的交安部门通报投放规模和方案计划；各区交安部门应根据辖区内停放点容量与出行特征需求等，对区域车辆投放进行动态指导和监控；市交通运输局汇总全市车辆投放情况，加强车辆投放的总量控制和监测与引导。
四、保障机制
（十二）明确管理部门职责
    政府各有关职能部门按照各自职责加强协同配合，做好共享单车相关服务和监督管理。具体职能分工为：
    1．市交通运输局负责共享单车发展政策制定和统筹协调，负责对车辆投放进行动态指导和监控，编制车辆投放运力计划，指导运营企业有序投放运力和对共享单车运营企业进行监督管理。
    2．市综合行政执法局负责指导共享单车停车泊位的施划和停车标识的设置，以及共享单车停放秩序和环境卫生的监督。
    3．市公安局负责指导共享单车停放管理，查处盗窃、损毁共享单车等违法行为，查处共享单车交通违法行为，维护交通秩序。
    4．市规划委负责共享单车停车场点或“电子围栏”等设施的规划，组织编制城市道路系统共享单车停放区设置技术导则。
    5．市住房和城乡建设局负责共享单车停车场点、城市慢行车道等设施的建设。
    6．各区人民政府按照属地管理的原则负责属地范围内共享单车停放点位的施划、停放标志的设置、停放秩序、环境卫生的管理以及对所在区运力投放的指导和监测，倡导绿色文明出行。
其他有关部门应按照各自职责，对共享单车经营行为实施监督检查，并对违法行为依法处理。
（十三）明确运营企业责任
运营企业承担共享单车租赁服务与管理的主体责任，要在本市设立服务机构，配备与其管理相适应的管理、运维等服务人员，科学制定投放计划，建立车辆管维机制，及时清理违规停放、存在安全隐患、不能提供服务的车辆；加强车辆的日常运营调度、维护、检查、清洁、保养，确保车容车貌整洁、车况良好；加强信息平台建设，管理约束用户行为，及时提供相关共享信息数据，接受政府的服务监督管理。
（十四）明确公众责任
自觉遵守道路交通安全、城市管理相关法律、法规和规章的规定及服务协议的约定，做到文明用车、安全骑行、规范停放，骑行前应当检查车辆技术状况，确保骑行安全。不得使用共享单车载人，不得擅自加装儿童座椅等设备。自觉接受运营企业的信用约束和市公安、市综合行政执法局等相关执法部门的处罚。
（十五）加大宣传力度
市委宣传部负责协调媒体做好宣传报道，倡导市民绿色出行、文明出行，为共享单车发展营造良好的社会舆论环境。
本意见自公布之日起施行，市交通运输局、市综合行政执法局、市公安局根据职责负责解释。

