《三亚市养犬管理规定（征求意见稿）》
起草说明
市综合行政执法局

一、起草背景、过程及依据
（一）起草背景
随着社会经济的快速发展，人民的物质生活水平不断提高，人们对精神生活的需求也在不断的增长，愈来愈多的人通过饲养犬只丰富自己的生活，我市养犬人群及犬只数量逐年增多，据不完全统计，全市犬只数量目前突破10万只。随着犬只饲养数量增多，我市养犬管理工作面临重大挑战：一是犬只免疫登记比例不高，犬只免疫登记数量远低于我市目前犬只饲养数量，一定程度上对市民身体健康带来隐患；二是养犬不文明行为较为普遍，主要表现为遛狗不牵狗绳、犬只随地便溺主人不予清理、犬吠扰民、带狗进出公共场所等方面，影响社会公共秩序，破坏市容环境卫生；三是有些市民擅自饲养大型犬、烈性危险犬只，对广大人民群众的人身安全造成了极大的安全隐患；四是犬只管理工作无法可依。2012年3月1日，我市为规范养犬行为，加强养犬管理，出台并施行了《三亚市养犬管理暂行办法》（三府〔2012〕25号），该办法为当时的养犬管理工作提供了制度支撑。但随着社会经济的发展，该办法已不能满足当前养犬管理需要，该办法已于2021年废止。当前我市养犬管理处于立法空白状态，未建构相应的管理制度，犬只管理工作无法可依，监管单位缺位。在此背景下，我市急需出台新的养犬管理法律规范、构建相应的管理制度，填补法律空白，破解养犬管理难题，推进文明城市建设。
（二）起草过程
根据《三亚市第八届人大常委会立法规划（2022-2026年）》，由我局牵头组织市人大法工委、吉阳分局、天涯分局、崖州分局海南云常律师事务所等单位人员组成的调研小组，通过调研了解我市养犬现状、养犬管理工作基本情况及存在的问题，收集相关意见和建议，并赴郑州、长沙、深圳、海口考察调研，学习借鉴相关城市养犬管理工作的先进经验和优秀做法，总结问题，提出立法建议和解决措施，多次召开研讨会，形成调研报告，为出台《三亚市养犬管理规定》做了充分的前期调研工作。2024年1月，《三亚市人大常委会2024年立法工作计划》《三亚市人民政府2024年立法工作计划》已将《三亚市养犬管理规定》列入年度预备审议类立法项目。
（三）主要依据
依据《中华人民共和国动物防疫法》《中华人民共和国行政处罚法》《中华人民共和国治安管理处罚法》《海南省文明行为促进条例》等相关法律法规，主要参考了海口、长沙、深圳、郑州等城市地方性法规，我局草拟了《三亚市养犬管理规定（征求意见稿）》（以下简称“《规定》”）
二、主要内容
《规定》内容涵盖总则、免疫与登记、养犬行为规范及其他管理、法律责任、附则，共五章四十九条。
各章主要内容如下：
（1） 第一章总则（第一条至第六条），明确了本规定的立法目的、适用范围、养犬管理的基本原则、各部门的职责、立法倡导等。
（2） 第二章免疫与登记（第七条至第十八条），规定了我市实行分区域管理，实行犬只狂犬病强制免疫制度，严格管理区实行养犬登记制度且每户限养一只，规定了养犬登记、变更、注销的条件、流程。
（3） 第三章养犬行为规范及其他管理（第十九条至三十一条），明确了养犬人在饲养犬只过程中、携犬外出时应遵守的规定，以及犬只收容、无害化处理的规定。
（四）第四章法律责任（第三十二条至第四十七条），规定了各类养犬违法行为的罚则。
（五）第五章附则（第四十八、四十九条），明确了本规定生效时间。
三、拟解决的主要问题和建立的主要制度
（一）建立养犬登记制度，推动犬只溯源管理
对不文明养犬行为的规范、对犬只伤人事件的处理、追责，都需要明确犬只的饲养人、管理人。不进行犬只准养登记，就无法有效掌握养犬数量和是否免疫等养犬基本情况，给后续养犬管理、执法、犬只处置、交易以及养犬人与社会群众之间的利益纠纷处置，带来很大困难。工作的开展，如饲养犬只不登记，就无法建立养犬智慧管理系统，实现信息共享；不进行登记并佩戴犬只标识牌，就无法进行现场监督管理和执法的其他各项措施。养犬登记是养犬管理的最初环节，是养犬管理工作有效开展的基础，只有实施了登记制度才能够落实全面管理。
《规定》明确建立养犬登记制度，养犬信息化管理，实现数据共享互联，在犬只管理上做到实时监管监控，从源头上治理，解决以往“治标不治本”的问题。
（二）建立有效的养犬管理工作协调机制，细化部门职责
养犬管理工作事项繁杂，涉及的职能管理部门范围较广，包括农业农村、卫生防疫、综合执法、市场监管、治安管理及社区自治等，治理难度较大，需要各部门加强协作，增强养犬管理工作实效。缺乏统一的协调工作机制，各部门权责不清容易造成职能交叉或相互推诿的情形。
《规定》明确各部门的职责，将“政府主导、执法局牵头、各区事实、部门协作、社会参与”作为总体工作思路，做到部门权责明晰，管理权限明确，进一步提升社会治理能力和精细化管理水平。
[bookmark: _GoBack]（三）完善制度设计，细化养犬行为规范，破除执法难
养犬管理工作事项繁杂，需细化养犬行为规范、完善相应管理制度，如明确养犬的条件和程序、限制养犬数量、划分管理区域、限养烈性犬和大型犬、不得随意丢弃犬只、犬只死亡后需无害化处理不得等，这些都是我市目前养犬管理缺乏的规范、制度层面。
《规定》明确全市实施分区域管理，公布禁养犬只名录，规定养犬的各种行为规范和违法行为的罚则，对养犬管理工作明确了方向和具体操作方法。
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